敬畏耶和華是智慧的開端

箴言 1:1-33 莊祖鯤 牧師

- 1. 序言(1:1-7)
 - 1. 標題(1:1)
 - 2. 主旨(1:2-6)
 - A. 使人曉得智慧和訓誨(1:2a, 3-5)
 - 箴言中所說的「智慧」大多數是屬於爲人處世的生活智慧,「訓誨」則通常指生活的操練(discipline)。
 - 箴言一方面教導「愚人」(naïve)和「少年人」(沒經驗的年輕人),但也可以使智慧人更增長智慧。
 - B. 使人懂得分辨智慧之言(1:2b, 6)
 - 智慧將以各種的言詞技巧,如比喻、謎語、智者之言、 格言等等的方式來呈現,智慧人必須懂得分辨。
 - 3. 座右銘(motto)(1:7)
 - A. 敬畏耶和華,是智慧的開端(1:7a)
 - 基督教強調智慧來自於神,而不是人的聰明或悟性。 因此「敬畏耶和華」是得智慧的先決條件。
 - 「敬畏神」包含在意志上願意順服、遵行神的旨意。 因此,敬畏神的人就會領受訓誨,藉此得智慧。
 - B. 愚妄人藐視智慧和訓誨(1:7b)
 - 「愚妄人」不僅是無知,而是在意志上頑梗、不服管教、一意孤行的人。
- Ⅱ. 要聽從長輩的訓誨(1:8-9)
 - 1. 要聽父母的訓誨(1:8)
 - 「我兒」及「眾子阿」多次出現在第一章到第九章。
 - 2. 這些訓誨會帶來榮耀(1:9)
 - 華冠和項鍊都是榮耀的象徵,也代表有永恆價值的。

Ⅲ. 不要隨從惡人去貪不義之財(1:10-19)

- 1. 不可隨從惡人的誘惑(1:10-14)
 - 惡人想要以損人利己的方式圖謀財富,這是貪圖不義之財。 我們不要與他們同行、同夥(詩 1:1)。
- 2. 惡人的下場(1:16-19)
 - 「人爲財死,鳥爲食亡」這是千古不變的真理。所以聖經警告我們:不要貪戀財富。

IV.不要不聽智慧的警告(1:20-33)

- 1. 智慧在眾場合呼喚人(1:20-21)
 - 箴言中有三段智慧以「擬人化」的方式,向人呼喚(1:20-33; 8:1-36; 9:1-6)。
 - 智慧在市場上、廣場上、街頭、城門口及城中對人呼喊,表明這智慧是應用在公眾生活上的智慧,而不是學術性、專業性的那種聰明才智。
- 2. 智慧責備愚昧人 (1:22-27)
 - 這裡提到「愚昧人」、「褻慢人」與「愚頑人」三種人雖是同 義詞,卻也有漸進加強的意思。
- 3. 藐視智慧的後果(1:28-33)
 - 28 節是與 24 節平行相對的: 24節 我呼喚,你們不聽從;我伸手,卻無人理會。 25節 你們呼求,我卻不聽;你們尋找我,卻找不到。
 - 恨惡知識、不聽勸戒、藐視責備的根源,就是不敬畏耶和華。 這樣的人,必自食其果、自害己身。相反地,聽從智慧的人, 則必享平安。

討論問題:

- (1) 你對「敬畏耶和華是智慧的開端」這句話有何體會或反應?請分享。
- (2) 何爲「貪不義之財」?在我們現今的生活中,有哪一類的賺錢之道可 能該被列入「貪不義之財」?請討論。
- (3) 今天有很多人也在尋求所謂的智慧,但是大多數人從哪裡找智慧呢?
- (4) 箴言所說的「愚昧人藐視智慧」,他們是藐視哪一種智慧?